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            Αθήνα,   10 Μαΐου 2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Οικονομικών,  

κ. Χρήστο Σταϊκούρα 

& τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα 

Θέμα: 

«Προστασίας για τους εγγυητές των δανειοληπτών» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Κυβέρνηση όλο αυτό το διάστημα λαμβάνει μέτρα στήριξης για όλους τους 

πολίτες. Ως αρωγός και σύμμαχος σε μια υγειονομική κρίση που έχει επιφέρει 

σημαντικές επιπτώσεις και στην οικονομία, πράττει το μέγιστο δυνατό 

διαφυλάσσοντας όσο το δυνατόν περισσότερο την ομαλή διαβίωση και την 

ασφάλεια όλων των πολιτών.  

Ένα από τα βασικά προβλήματα, που εξακολουθεί να υπάρχει, είναι η έλλειψη 

μέτρων προστασίας για ορισμένους εγγυητές δανείων. Ειδικά, μετά από μια  εποχή 

οικονομικής ύφεσης, πολλοί δανειολήπτες αδυνατούν να αποπληρώσουν τις 

οφειλές των δανείων τους προς τις τράπεζες. Όπως είναι γνωστό, παλαιότερα, 

πολλοί δανειολήπτες υπέγραφαν για λόγους ηθικούς, κοινωνικούς, 

συναισθηματικούς ως εγγυητές σε δάνειο που θα έπαιρνε κάποιος άλλος, συνήθως 

ένα συγγενικό ή φιλικό πρόσωπο μετά από απαίτηση της δανείστριας τράπεζας. Με 

αποτέλεσμα, αρκετοί από αυτούς να βρεθούν να χρωστάνε σε δάνεια που δεν 

έλαβαν και δεν απήλαυσαν. Τα τελευταία χρόνια, κυρίως μετά τον νόμο 3869/10, 

τέθηκε προς συζήτηση το θέμα αυτό ώστε ο εγγυητής σε ορισμένες περιπτώσεις να 

απαλλάσσεται για το δάνειο κάποιου άλλου από το οποίο δεν είχε κανένα 

οικονομικό όφελος. Πράγματι έχουν βγει αρκετές δικαστικές αποφάσεις που 

κάνουν δεκτά αρκετά από αυτά τα αιτήματα και απαλλάσσουν εγγυητές, ανάλογα 

με την περίπτωση. 

Παρόλα αυτά υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις εγγυητών, κυρίως α’ βαθμού 

συγγενών όπως συζύγων, αδερφών ή και τέκνων όπου παρά την υπαγωγή των 

πρωτοφειλετών στο νόμο 3869/2010 δεν απαλλάσσονται από τα χρέη των δανείων. 

Το γεγονός αυτό προκαλεί έντονο πρόβλημα, καθώς αρκετοί από αυτούς έχουν 
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κοινό οικογενειακό εισόδημα. Ειδικά στην περίπτωση που ο εγγυητής είναι ο 

σύζυγος, παρατηρείται το φαινόμενο να έχει εκδοθεί δικαστική απόφαση με βάση 

τον νόμο 3869/10 και να ρυθμίζει τα δάνεια του ενός συζύγου στηριζόμενη στις 

οικονομικές δυνατότητες, τα περιουσιακά στοιχεία και εισοδήματα και των δύο 

συζύγων, χωρίς αυτή η απόφαση να καλύπτει και τον εγγυητή σύζυγο. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα όσοι σύζυγοι είναι εγγυητές και δεν έχουν προσφύγει στη δικαιοσύνη 

μέχρι σήμερα για τη ρύθμιση των δανείων στα οποία είναι εγγυητές -χωρίς μάλιστα 

να έχει διεκδικηθεί η οφειλή από αυτούς   αφού τηρείται η ρύθμιση που έχει ήδη 

κάνει ο πρωτοφειλέτης σύζυγος - να κινδυνεύουν ακόμα και μετά το πέρας της 

ρύθμισης με μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης κατά το υπόλοιπο του ποσού που δεν 

πληρώθηκε με βάση τη ρύθμιση. Μάλιστα, σε αυτή τη περίπτωση δεν θα είναι 

δυνατή η εξόφληση της οφειλής αφού οι δυνατότητες αποπληρωμής του χρέους 

έχουν ήδη κριθεί από την δικαστική απόφαση που έχει εκδοθεί για τον 

πρωτοφειλέτη σύζυγο. Δηλαδή αν υπήρχε η δυνατότητα για καταβολή μεγαλύτερου 

ποσού είτε σε δόσεις είτε σε εφάπαξ καταβολή θα είχε προβλεφθεί στην απόφαση 

του δικαστηρίου που εκδόθηκε για τον πρωτοφειλέτη σύζυγο.  

Κατόπιν αυτών, 

Κύριε Υπουργέ ερωτάσθε: 

- Εξετάζετε το ενδεχόμενο νομοθετικής ρύθμισης για τους εγγυητές των 

δανειοληπτών και συγκεκριμένα για α’ βαθμού συγγενείς ή για τους 

συζυγούς σε όσες περιπτώσεις τουλάχιστον υπάρχει κοινός οικογενειακός 

προϋπολογισμός ( γίνεται κοινή φορολογική δήλωση) , έτσι ώστε δικαστικές 

αποφάσεις που έχουν εκδοθεί με βάση τον νόμο  3869/10 να καλύπτουν και 

τους εγγυητές ακόμα και αν δεν έχουν προσφύγει, με σκοπό τόσο την 

προστασία της πρώτης κατοικίας τους όσο και την διασφάλιση της 

ακεραιότητας της περιουσίας τους;  

 

Με την ενδεχόμενη σας ρύθμιση, ένα μεγάλο ακόμα ποσοστό του συνόλου 

της κοινωνίας μας θα έχει τη δυνατότητα να λάβει ένα επιπλέον μέτρο 

στήριξης. 

Είμαι βέβαιος για τις δικές σας ενέργειες. 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Ανδρέας Νικολακόπουλος 
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